

常州“煎饼歌手”李维佳火爆出圈

# 在这个“00后”眼里，生计与梦想可以兼得

■本报记者 汪磊 摄影 朱臻

6月11日傍晚6点刚过，在高铁新城上班的小陆，就坐地铁赶到了三堡街。他在小巷子逛了一圈，发现李维佳还没有出摊，就边逛边等起来。十多分钟后，李维佳拖着煎饼炉子和直播装备，出现在了巷子里。“我晚上7点开播，一般要提前40分钟做好准备。”李维佳一边整理各种装备，一边介绍。

抖音179.9万粉丝、每场直播近两万人观看……五一假期以来的一个多月里，李维佳绝对算得上常州最火的网红之一。她一边摊煎饼一边直播唱歌，不但吸引了越来越多的线上“粉丝”，更有像小陆这样的铁杆，三天两头线下“奔赴”听歌。

面对这波泼天富贵，这个00后小丫头却很淡定，拒绝了无数请求带货的商家：“煎饼是生计与现实，音乐是梦想与爱好，能够两者结合让我感到非常满足，原来生计和梦想并非不可兼得。”



## 《如果可以》

原唱：韦礼安 翻唱：周周、李维佳

唱歌是李维佳(右)的梦想

### 小巷子里的“演唱会”

小陆是无锡人，在常州工作3年多，到小巷子看“演唱会”已经3次了。李维佳一眼就认出了他，虽然喊不上名字，但知道这是自己的铁杆“粉丝”。“你6点多就来啦？我7点准时播，你早了一个小时！……你要买啥？小超市就在巷子外面，不远的……”看小陆在打听附近有没有小超市，李维佳热情地帮他指路。得知他要买驱蚊水，她立刻表示不用买，向摊子对面相熟的饭店服务员要了一瓶。

李维佳这么“宠粉”，让小陆很感动：“感觉她不仅歌唱得好，言行举止更是接地气。”

随着开播时间接近，围观的粉丝越聚越多；附近的邻居也搬了椅子，坐过来听歌；李维佳还接到了一位河南粉丝的电话，说到常州旅游，想来三堡街打卡她的煎饼摊，问她晚上出不出摊……

晚上6点50分，这个“00后”突然调皮地发出一阵阵“呃呃”的声音，小陆心领神会：“这是维佳在开嗓子，一个小时连唱十几首歌不休息，嗓子一定要打开。”7点，直播唱歌正式开始。“晚上好，第一首歌大家想听什么？”“煎饼一个5元，加料1—2元。”……李维佳一边和直播间里的粉丝们打

招呼，一边热情地招呼着线下的客人，嘴上、手上两不误。

李维佳的歌声、粉丝们吃着煎饼鼓哼着歌，还有人走进镜头和李维佳“合影”……这条小巷子瞬间变成了一个露天的野生演唱会。“去年常州夜市出圈，这里的三堡街，南大街，新北的迪诺水镇，今年又是凤凰传奇演唱会、太湖湾音乐节，马上还有蔡依林演唱会，不愧是‘青春乐都’、‘唱州’。音乐氛围太火热，还有文化广场的野生演唱会。这个城市很吸引我。”边啃煎饼边听歌的小陆说。

### 太湖湾音乐节舞台上热搜

“我们三堡街的煎饼师傅登上大舞台了”“煎饼歌手登台，太棒了”……今年5月3日太湖湾音乐节暖场环节献唱，让李维佳上了一场热搜。

“之前，主办方联系我去唱歌，但具体时间我并不是太清楚。”被主持人喊到名字时的李维佳，还有点小紧张，毕竟这是她第一次面对这样现场有五六万观众的大场面。因为唱功扎实，她很快忘记了紧张，一句一句歌词从嗓子里迸发了出来。台下观众的尖叫喝彩，更让她激情澎湃。她一共唱了两首歌，尤其是那首《一路生花》，表现堪称完美。

当天晚上，“做三万张煎饼，唱一万首歌”的话题冲上了微博热搜。“文旅常州”在短视频平台发布的煎饼姐姐的相关视频时，配文“手里是生活，唱的是梦想”，收获了广大网友的点赞与评论。

“就像煎饼姐姐一样，煎饼摊就是她实现唱歌梦的舞台。我们也同样可以在平凡的生活里，为自己的梦想寻找一个舞台。这个舞台也许不大，也许无人问津，但只要它依然存在，那就是我们前进的方向、生活的动力、人生的意义。”一位今日头条的博主专门为她发表了短评。



李维佳登上太湖湾音乐节

### 粉丝暴涨却没想到带货

6月11日晚上直播开始后，仅仅5分钟，她的直播间就涌进了一万多人，最多时达到两万。结束后，李维佳的抖音号粉丝已经达到179.9万，比直播前多了5000个。和粉丝们合影后，她开始张罗收摊，一个小时内唱了十几首热门歌曲，李维佳说听起来，能听出一丝沙哑。

粉丝数量暴涨，对于大多数网红来说就是无限的商机，很多人会第一时间选择直播带货将流量变现。因此当李维佳越来越火之后，除了专程

赶来的，除了买饼听歌的全国各地的粉丝外，就是很多商家和厂家代表。好友伍哥说，来找李维佳直播带货的商家，500个都不止，吃喝玩乐各种品类都有，但她一个活儿都没接。

“不想带货！”谈到这个话题，这个“00后”很干脆，认为现在的自己还是踏实一点好。“一天摊50个煎饼，赚200元左右，还有一些直播收入。虽然不多，但我满足了，毕竟我是在做着自己喜欢的工作。”这一年多来，她越来越喜欢这条小巷，和周边的居民、饭店员工都处得不错，甚至和巷子里的猫猫狗狗们都混熟了：“它们的名字，我几乎都记得。”

在李维佳的煎饼摊子旁，一间老房子正在装修，她准备拿出攒了一年半的积蓄，把老房子租下来开个大排档，欢迎粉丝、朋友都来坐坐，听听歌、聊聊天，这才是她目前最大的梦想。



和网友打个招呼，准备开唱



演唱会还没开始，就来了很多粉丝。

### 生计和梦想完全可以兼得

李维佳是地地道道的常州人，从小就十分喜欢唱歌，从小学到初中再到大学，参加过不少校园歌唱比赛，一直是班里的文艺骨干。“以前唱歌家里人并不是很支持，但这是我的梦想，所以一直没有放弃。”大学毕业后，她曾在某酒吧驻唱过一两个月，之后又找到了一份文员的工作，每月薪资3000元左右。但在这个“00后”看来，这份工作只能算安稳，没有什么奔头和前景，一眼就能看到有限的未来。

2022年9月，李维佳在好友伍哥的启发下，开始尝试直播唱歌，同时做些小生意，用唱歌吸引粉丝的同时，生意还会好很多。那段时间，她还没有辞职，白天做文员，晚上在江苏理工学院附近边卖泡面边直播唱歌。一开始，直播间里没有什么人，她没有放弃，渐渐地粉丝和观众越来越多。之后，因为怕泡面摊夏天生意不好，她又自学做起了煎饼。

2023年3月，她辗转到三堡街一条小巷里摆起了

煎饼摊，这时她的抖音粉丝已经有了16万。“生计和梦想我都想要，但还要克服各种意想不到的困难，所以我一直给自己打气一定要坚持下来。现在，家里人也都很支持我了。”李维佳笑了。

“从几十人、几千人再到现在一两万观众，我们是一路看着她这样慢慢走过来的。现在大家看到的是她的火爆，也就是光鲜的一面，其实她真的付出了更多。”好友伍哥感慨道：“实现梦想的过程肯定不会是一帆风顺。”